PROBABILIDAD

1.- Justifica graficamente las siguientes igualdades:
ALNENCY = (A BIWALICH A_EB=ANE

2.- Tenemos dos urnas la urna I con 1 bola negra, 2 rojas y 3 verdes, y la urna Il con 2 bolas
negras, 1 roja y 1 verde. La experiencia consiste en extraer una bola de I, introducirla en 11,
remover y extraer, finalmente, una bola de II.
Calcular la probabilidad de que la segunda bola extraida sea:

a) Roja. b) Verde. c) Negra.

3.-Determina si son compatibles o incompatibles los sucesos A y B:
Pld]=1/4, P[H =172, P[4 H =23

4.- Una experiencia aleatoria consiste en preguntar a tres personas distintas, elegidas al azar,
si son partidarias o0 no de consumir un determinado producto.

a) Escribe el espacio muestral asociado a dicho experimento utilizando la letra “s” para las
respuestas afirmativas y la “n” para las negativas.

b) ¢Qué elementos del espacio muestral anterior constituyen el suceso “al menos dos de las
personas son partidarias de consumir el producto”?

c) Describe el suceso contrario de “méas de una persona es partidaria de consumir el
producto”.

5.-Una clase se compone de veinte alumnos y diez alumnas. La mitad de las alumnas y la
mitad de los alumnos aprueban las matematicas. Calcula la probabilidad de que, al elegir una
persona al azar, resulte ser:

a) Alumna o que aprueba las matematicas.

b)Alumno que suspenda las matematicas.

c) Sabiendo que es alumno, ¢cudl es la probabilidad de que apruebe las matematicas?

d) ¢Son independientes los sucesos ALUMNO y APRUEBA MATEMATICAS?

6.- En una caja hay seis bolas numeradas, tres de ellas con nimeros positivos y las otras tres
con nameros negativos. Se extrae una bola y después otra, sin reemplazamiento.

a) Calcula la probabilidad de que el producto de los nimeros obtenidos sea positivo.

b) Calcula la probabilidad de que el producto de los nimeros obtenidos sea negativo.

7.- En una cierta ciudad, el 40% de la poblacién tiene cabellos castafios, el 25% tiene los 0jos
castafios y el 15% tiene cabellos y ojos castafos.

Se escoge una persona al azar:

a) Si tiene cabellos castafos, ¢cudl es la probabilidad de que también tenga ojos castafios?

b) Si tiene ojos castafios, ¢cudl es la probabilidad de que tenga cabellos castafios?

c) ¢Cual es la probabilidad de que no tenga cabellos ni ojos castafios?

8.- De los sucesos A y B se sabe que:
1

2 1 —
Plal= 3+ PIH=7 ¥y PIANE]=

Halla P[4 ) E] ¥ P[4 E]

9.- Sean A y B dos sucesos de un espacio de probabilidad, de manera que:



Pla] =04, P[B]=03 ¥ Pl4[1B] =01

Caleula razonadamednte:
a) Plal E] by P4 B
c) PlA/E] dy PlA'E']

10.- Un examen consiste en elegir al azar dos temas de entre los diez del programa y
desarrollar uno de ellos.

a) Un alumno sabe 6 temas. ¢ Qué probabilidad tiene de aprobar el examen?

b) ¢Qué probabilidad tiene el mismo alumno de saberse uno de los temas elegidos y el otro
no?

11.- Un estudiante hace dos pruebas en un mismo dia. La probabilidad de que pase la primera
prueba es 0,6. La probabilidad de que pase la segunda es 0,8 y la de que pase ambas es 0,5. Se
pide:

a) Probabilidad de que pase al menos una prueba.

b) Probabilidad de que no pase ninguna prueba.

¢) ¢Son las pruebas sucesos independientes?

d) Probabilidad de que pase la segunda prueba en caso de no haber superado la primera.

12.- Un aparato eléctrico esta constituido por dos componentes A y B. Sabiendo que hay una
probabilidad de 0,58 de que no falle ninguno de los componentes y que en el 32% de los
casos falla B no habiendo fallado A, determina, justificando la respuesta, la probabilidad de
que en uno de tales aparatos no falle la componente A.

13.- Una urna contiene 10 bolas blancas, 6 negras y 4 rojas. Si se extraen tres bolas con
reemplazamiento, ¢cudl es la probabilidad de obtener 2 blancas y una roja?

14.- Una urna A contiene 6 bolas blancas y 4 negras. Otra urna B tiene 5 blancas y 9 negras.
Elegimos una urna al azar y extraemos dos bolas, que resultan ser blancas.
Halla la probabilidad de que la urna elegida haya sido la A.

15.- Se dispone de tres urnas: la A que contiene dos bolas blancas y cuatro rojas, la B con tres
blancas y tres rojas; y la C con una blanca y cinco rojas.

a) Se elige una urna al azar y se extrae una bola de ella. ;Cual es la probabilidad de que esta
bola sea blanca?

b) Si la bola extraida resulta ser blanca, ¢cuél es la probabilidad de que proceda de la urna B?

16.- Sean A y B dos sucesos tales que:
1

PlaUBI=2; PIE) =2 PlanB =1

Halla P[E], P[A], P[ATE]

17.- En cierto pais donde la enfermedad X es endémica, se sabe que un 12% de la poblacion
padece dicha enfermedad. Se dispone de una prueba para detectar la enfermedad, pero no es



totalmente fiable, ya que da positiva en el 90% de los casos de personas realmente enfermas y
también da positiva en el 5% de personas sanas.
¢Cual es la probabilidad de que esté sana una persona a la que la prueba le ha dado positiva?

18.- En tres maquinas, A, B y C, se fabrican piezas de la misma naturaleza. El porcentaje de
piezas que resultan defectuosas en cada maquina es, respectivamente, 1%, 2% y 3%.

Se mezclan 300 piezas, 100 de cada maquina, y se elige una pieza al azar, que resulta ser
defectuosa. ¢Cual es la probabilidad de que haya sido fabricada en la maquina A?

19.- Una caja A contiene dos bolas blancas y dos rojas, y otra caja B contiene tres blancas y
dos rojas. Se pasa una bola de A a B y después se extrae una bola de B, que resulta blanca.
Determina la probabilidad de que la bola trasladada haya sido blanca.

20.- Una urna A contiene 5 bolas blancas y 3 negras. Otra urna B, 6 blancas y 4 negras.
Elegimos una urna al azar y extraemos dos bolas, que resultan ser negras. Halla la
probabilidad de que la urna elegida haya sido la B.

21.- Tengo dos urnas, dos bolas blancas y dos bolas negras. Se desea saber como debo
distribuir las bolas en las urnas para que, al elegir una urna al azar y extraer de ella una bola al
azar, sea maxima la probabilidad de obtener bola blanca. La Unica condicion exigida es que
cada urna tenga al menos una bola.

22.- Sean A y B dos montones de cartas. En A hay 8 oros y 5 espadas y, en B, 4 oros y 7
espadas. Sacamos dos cartas del mismo montén y resulta que ambas son espadas. Halla la
probabilidad de que las hayamos sacado del monton B.

23.- Sean A y B dos sucesos tales que P[A] = 0,40; P[B/A] = 0,25y P[B] = b.
Halla:

a) P[A IB].

b) P[AUB] sib=0,5.

c¢) El menor valor posible de b.

d) ElI mayor valor posible de b.

24.- En una baraja de 40 cartas, se toman tres cartas distintas. Calcula la probabilidad
de que las tres sean numeros distintos.

25.- Escogidas cinco personas al azar, ¢cudl es la probabilidad de que al menos
dos de ellas hayan nacido en el mismo dia de la semana (es decir, en lunes,
martes, etc.)?



SOLUCIONES PROBABILIDAD

1.- Justifica graficamente las siguientes igualdades:
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2.- Tenemos dos urnas la urna | con 1 bola negra, 2 rojas y 3 verdes, y la urna Il con 2 bolas negras,
1rojay 1 verde. La experiencia consiste en extraer una bola de I, introducirla en Il, remover y
extraer, finalmente, una bola de I1.

Calcular la probabilidad de que la segunda bola extraida sea:

a) Roja. b) Verde. c¢) Negra.
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3.-Determina si son compatibles o incompatibles los sucesos A 'y B:
Pld]=1/4, P[H =12, P[4 JH =2/3

Dos sucesss A v F oson incompatibles cuande P41 =0,
Come

PAE =24 +2[F -2l4d N F

-1l puns = puns -0

2
3 12

los sucesos A v B son incompatibles,

4.- Una experiencia aleatoria consiste en preguntar a tres personas distintas, elegidas al azar, si son
partidarias o no de consumir un determinado producto.

a) Escribe el espacio muestral asociado a dicho experimento utilizando la letra “s” para las
respuestas afirmativas y la “n” para las negativas.

b) ¢Qué elementos del espacio muestral anterior constituyen el suceso *“al menos dos de las
personas son partidarias de consumir el producto”?

c) Describe el suceso contrario de “mas de una persona es partidaria de consumir el producto”.

a) E =105 5 5), (s, 5 n), (s n,s), (n, 5 3, G, 0,0, (o, 5 0, (o, n, 8, &, o, o
bodis, 5, &), (s, 5, 1), Us, 1, &), (o, 5, 50

o) El suceso contraric =5 "una persona, © ninguna, son patidarias de consumir el
products”™ Por tanto, estaria formade por:

s, n.n), o, 5 0, (o, n, 5, (o, o0, ool
Es el sucess contrao al del apartado b)),

5.-Una clase se compone de veinte alumnos y diez alumnas. La mitad de las alumnas y la mitad de
los alumnos aprueban las matematicas. Calcula la probabilidad de que, al elegir una persona al azar,
resulte ser:

a) Alumna o que aprueba las matematicas.

b)Alumno que suspenda las matemaéticas.

c) Sabiendo que es alumno, ¢cudl es la probabilidad de que apruebe las matematicas?

d) ¢Son independientes los sucesos ALUMNO y APRUEBA MATEMATICAS?



Hacemos la tabla de contingsncda:

ALTTMMOS | AT AS

APRUEBAN MAT, 10 5 15
SUISPEMDEN MAT. 10 ) 15
0 10 30

a) Plalummna | aprueba mat] = Plalumnal + Plaprusba mat] —
o 15 5 & _ 2

000 3 3

— Plalwnna [ apracka mat] =

10 _1
o3
10 _ 1

O

b) Flalumne [ suspende mat] =

o) Plaprueba mat falumnel =

) Hay que wer si;
Plalumns [ aprueba mat] = Plalumne] - Plaprusba mat]

Caleularmnos cada una:

Fla 10 1
b 1= =
[alumne [ apracka mart] 3
N _ 2
Pla =42 -
[alumne] 7
Plaprucha mat.]=;—g=%

Por tanto, & son independisntes.

6.- En una caja hay seis bolas numeradas, tres de ellas con nimeros positivos y las otras tres con
nimeros negativos. Se extrae una bola y después otra, sin reemplazamiento.

a) Calcula la probabilidad de que el producto de los numeros obtenidos sea positivo.

b) Calcula la probabilidad de que el producto de los nimeros obtenidos sea negativo.

Hacemos un diagrama en rbol:
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7.- En una cierta ciudad, el 40% de la poblacién tiene cabellos castafios, el 25% tiene los 0jos
castafios y el 15% tiene cabellos y ojos castafos.

Se escoge una persona al azar:

a) Si tiene cabellos castafios, ¢cudl es la probabilidad de que también tenga ojos castafios?

b) Si tiene ojos castafios, ¢cual es la probabilidad de que tenga cabellos castafios?

c) ¢Cual es la probabilidad de que no tenga cabellos ni o0jos castafios?

Hacermes la tabla:

OJ0% CAST, | OJ0S MO CAST
CAE. CAST. 15 25 40
CAE. NO CAST. 10 =0 50
5 75 160
15 _ 3
a) 40 8 0.375
15 _ 3 _
By =2 = & =
y = =% 0,5
o _ 1 _
'3) ﬁ ? I:',S

8.- De los sucesos A 'y B se sabe que:
_2 _1 gy L
Pldl= 5+ PIB -3 v PLANE]=- 3

Halla P[4|)B] v P[4 BE]

+ PANEBI=PIALIBT=1-P[4|) 5]

1 2
= =1-F B F Bl==
5 [41JE] = Pl41)E] 5

+ PALIE =PlA]+ 2[R - P[4 &]
2_2,1_
37 s + 7 Pl4AN B
1
P[AHB]——15

9.- Sean Ay B dos sucesos de un espacio de probabilidad, de manera que:
Pl4] =04, PLE]=03 v Pl41E] =01

Caleula razonadametite:
a) P[4 B] b} Pl4'E]
c) P[4/B] d) Pla'"E']

a) PlAIJE =FPlA + PIBI-PAN Bl =04+0,3-01 =00
BIP[AUB]I=PIANBT=1-PANBE]=1-01=0%
) PlAFE] = FlAf e _ 01 _ 1

PF] 03 3
DPANEI=PAIUEI=1-PAUUR=1-0G=04




10.- Un examen consiste en elegir al azar dos temas de entre los diez del programa y desarrollar uno
de ellos.

a) Un alumno sabe 6 temas. ;Qué probabilidad tiene de aprobar el examen?

b) ¢Qué probabilidad tiene el mismo alumno de saberse uno de los temas elegidos y el otro no?

7)) PAPROEAR] = PleapE 12 v 2] + Plzapr 19 v MO 2]+ PIMo sapE 12 v o 29) =
=£-i+£-i+i-£=ﬂ+£+£=ﬁ=£=ﬁ}3?
I 9 1o o I & o0 Q0 90 90 1%

b Pleaape 12 v w0 2] + Po saEp 12 v F 29 =

_6 4,4 6 24 488 .,
o 9 10 9 20 90 9 15

11.- Un estudiante hace dos pruebas en un mismo dia. La probabilidad de que pase la primera
prueba es 0,6. La probabilidad de que pase la segunda es 0,8 y la de que pase ambas es 0,5. Se pide:
a) Probabilidad de que pase al menos una prueba.

b) Probabilidad de que no pase ninguna prueba.

c) ¢Son las pruebas sucesos independientes?

d) Probabilidad de que pase la segunda prueba en caso de no haber superado la primera.

Tenemos que:
Plpase 18] =05, Plpase 28 =08, Plpase 12 pase 2] =05
a) Plpase 12| pase 28] = Plpase 13 + Plpase 28] — Plpase 12 [ pase 28] =
=05+08-05=09
b1 1 - Plpase al mencsunal =1-09 =01
o) Plpase 13 - Plpase 22 = 05 - 0.8 = 048
Plpase 12[ | pase 28] = 0,5 = 0,48

Mo son independientes.

Plpase 22 no pase 13§ _

Plao pase 19]
_ Plpase 3 — Plpase 12 [ pase 28 _
Plne pase 19

_08-05 _ 03 _3 _
108 04 4

d) Plpase /'no pase 18] =

12.- Un aparato eléctrico esta constituido por dos componentes A y B. Sabiendo que hay una
probabilidad de 0,58 de que no falle ninguno de los componentes y que en el 32% de los casos falla
B no habiendo fallado A, determina, justificando la respuesta, la probabilidad de que en uno de tales
aparatos no falle la componente A.



Llamatmes A= "falla 4™ B = “falla B

Tenemos que:
A B FIA'MBY =0,5; PIBM A= 032
0,32
Ast:
0.28 PAT=PA'NBI+PEMA] =058+ 032 =050

ANEYUEMAD = &

La probabilidad de que no falle A asde 0,00,

13.- Una urna contiene 10 bolas blancas, 6 negras y 4 rojas. Si se extraen tres bolas con
reemplazamiento, ¢cual es la probabilidad de obtener 2 blancas y una roja?

10 10 4 _ 5 _gqe

14.- Una urna A contiene 6 bolas blancas y 4 negras. Otra urna B tiene 5 blancas y 9 negras.
Elegimos una urna al azar y extraemos dos bolas, que resultan ser blancas.
Halla la probabilidad de que la urna elegida haya sido la A.

Hacemos un diagrama en arbol

5 3

dleban| X 54 3 b =Ll 6 5_1
172 IG—I 4y 2] 2010 09 6
5 4
; 54
m\‘ Blobon | 2412, 2b—ppmygb]=l.i.i=i
2 1a 13 ¢
1 & 13
Plbl==+=2 =
[2h] Tt T
La probabilidad pedida seri:
_ PlAvdl _ A _ o9 _
Pl P2b] 1217546 121 0.752

15.- Se dispone de tres urnas: la A que contiene dos bolas blancas y cuatro rojas, la B con tres
blancas y tres rojas; y la C con una blanca y cinco rojas.

a) Se elige una urna al azar y se extrae una bola de ella. ; Cual es la probabilidad de que esta bola
sea blanca?

b) Si la bola extraida resulta ser blanca, ¢cual es la probabilidad de que proceda de la urna B?



a) Hacemos un diagrama en arbol:
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16.- Sean A y B dos sucesos tales que:

PL4UB =25 PLB] =2 PlANA - .

Halla P[E], P[4], P[4'ME]

PlBI=1-PBI=1-2-21

by pea) - PIEYLL _ 318 3 1 _ 4o

3 3
Pl4AI)E] = P[4l + PIRE] - PlA N F]
3 - 1_1 =2
vy P[A]+? Z = D[] 3
P4 B =PlBl —PAMEl =L -1 -1
3 & 12

17.- En cierto pais donde la enfermedad X es endémica, se sabe que un 12% de la poblacion padece
dicha enfermedad. Se dispone de una prueba para detectar la enfermedad, pero no es totalmente
fiable, ya que da positiva en el 90% de los casos de personas realmente enfermas y también da

positiva en el 5% de personas sanas.
¢ Cudl es la probabilidad de que esté sana una persona a la que la prueba le ha dado positiva?

012 ENEERMO — 22 g posTITVO —= F[ENF. ¥ POSITTNO] = (0,12 - 00 = 0,108
0,6< MO ENFERMO % DPOSITTWD — P [Ho ENE y POSITTA] = 053 - 0,08 = (0,044
Plposmrec] = 0,108 + 0044 =0,152

La probabilidad pedida serd:

Ploc me v eosmrvio]  _ 0044
2 [posmrreo] 0,152 0,289

2[Wo BNE fpogTIVG] =

18.- En tres maquinas, A, B 'y C, se fabrican piezas de la misma naturaleza. El porcentaje de piezas
que resultan defectuosas en cada maquina es, respectivamente, 1%, 2% y 3%.

Se mezclan 300 piezas, 100 de cada maquina, y se elige una pieza al azar, que resulta ser
defectuosa. ¢Cual es la probabilidad de que haya sido fabricada en la maquina A?



A MW pemetoss —w Pldypm] =& -]

Vv 5 100 300
Vs , g 2100, nEmpcTUosA —hP[Ej.FDEF]—l— L2

P S . = —
M 30100 300
¢ B0, peEcTUOsA —» POy DEF] 1.2 3

_1,2,3 6
Plomr] = o * 50 T30 - 300

La probabilidad pedida serd:

Pldvoe] _ 130 _ 1

Floer] HETI

19.- Una caja A contiene dos bolas blancas y dos rojas, y otra caja B contiene tres blancas y dos
rojas. Se pasa una bola de A a B y después se extrae una bola de B, que resulta blanca. Determina la
probabilidad de que la bola trasladada haya sido blanca.

PlA/DER] =

wb—ps ib 2| 20 e g p[:lab;;zab]__ %=%
AlZk X
24 1 —= 5 [3b 3 I .F‘[larjrii‘b]—— %=i—
2= L+ Lo F
Plz=H] 5+4 3

Por tanto, la probabilidad pedida serd

Plirby22bl _ 143
FEIVEL 7712

20.- Una urna A contiene 5 bolas blancas y 3 negras. Otra urna B, 6 blancas y 4 negras. Elegimos
una urna al azar y extraemos dos bolas, que resultan ser negras. Halla la probabilidad de que la urna

elegida haya sido la B.

FP2b/22E =

_4
=

' 1 32 z2_3

ﬂﬂ“iﬂ" TPyl =5 oS5
_ 3, 1 _ o1
Plinl =+ 35 = 3

Por tanto, la probabilidad pedida serd:

PlEyn _  1/15  _ 56

PlBfin] =

Flzn] 1017840 101

21.- Tengo dos urnas, dos bolas blancas y dos bolas negras. Se desea saber como debo distribuir las
bolas en las urnas para que, al elegir una urna al azar y extraer de ella una bola al azar, sea maxima
la probabilidad de obtener bola blanca. La Unica condicién exigida es que cada urna tenga al menos

una bola.




Hay cuatro posibles diswibuciones. Veamos cudl a5 la probabilidad de cbtener
blanca en cada caso:
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Para cbtetier la nododima probabilidad de obtener una bola blanca, deberemos oolo-
car una bola blanca en una de las umas v las ottas tres bolas en la otta urna,

22.- Sean A y B dos montones de cartas. En A hay 8 oros y 5 espadas y, en B, 4 oros y 7 espadas.
Sacamos dos cartas del mismo montdn y resulta que ambas son espadas. Halla la probabilidad de
que las hayamos sacado del montén B.
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%“ Bldo, Fe) AW, g,

_1.5 4.5
Padvid=5 37 77
_1. 7 6 _21
FlEyid =5 97 15 "1
Plad = = + 2L o 247

a0 110 2143

Azl tenemos que

_PlEyad _ 27110 _ 819
PlB/2e = =2 54772145 100G ¥

23.- Sean A y B dos sucesos tales que P[A] = 0,40; P[B/A] = 0,25y P[B] = b.
Halla:
a) P[A IB].
b) P[A UB] si b =0,5.
c) El menor valor posible de b.
d) EI mayor valor posible de b.
al PlAd [ 5] = Pld] - PIE/A] = Qa0 - 0,25 =01
biPAE =Pl +PB -PIAN Bl =040+ 0,5-01 =08
o) B menor valor posble de & as P[B] = P[4 B], esdecir, (1.

43 B mayer walor posble de & es 1 - (PA -PANEBED =1 -4 -010 =07

24.- En una baraja de 40 cartas, se toman tres cartas distintas. Calcula la probabilidad
de que las tres sean nimeros distintos.

P ndmeros distintos] = 1 - P[2* dist. dela 19 - P32 dist dela 12 v de la 28] =
_q 26 3 1

s 247

25.- Escogidas cinco personas al azar, ¢cual es la probabilidad de que al menos
dos de ellas hayan nacido en el mismo dia de la semana (es decir, en lunes,
martes, etc.)?

Plhinguna coincddencial = 1 - P[2% en distintg dia que la 18 - .
.. P52 en distinm din que 12, 22 32 ¢ 45 =

S b5 4 3 30
LT T T T 2am TP

FPlalguna coincidencial = 1 — Plninguna coincidencial = 1 - 0,15 = 0,45
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